

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
Nr-ul Telefonului 357.

INSERȚII
se primesc după tariful la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Actualități palpitate

Arad, 19 Mart.

naționalul la ordinea zilei este
definitiv a tratativelor de
porare între partidul național și
rănesc: în vederea unui even-
colaborări de guvern. Iată o
senșională care, totuși, era
mă de către cei în stare să
ce situația neinfluențată de inter-
personale.

sunt motivele pentru cari
declarat ruștura. Cel dintâi es e
dinea veche a atribuiriil ministe-
de interne. Intrașigeții și in-
bilit („ari totaș tratat”) în păre-
lor erau reprezentanții ambelor
nizațiuni cari reveneau fi care
interior de intern, considerat
de către șurubierilor politice și
la figură.

naționalistii ca partid de
cum se pretinde, nu puteau
acest important departament că-
li este încredințată paza ordinii
alite unor elemente vari, în ac-
lor de stănga nu cunosc h-
cari fi despart de bolsșvism.
ar fi motivul, discret mărta-
pentru care naționalistii au opus
categoric la pretențiunile țără-
nilor.

realitate, este cu totul altceva.
ema naționalistilor că în timpul
guvernării comune vor fi debar-
de masele țărăniști și făcuți
pionieri pentru viitor la discreția
dora din urmă. Așa se explică și
doilea motiv pentru care s'a pro-
ruptura și care e în strânsă
tură cu cel dintâi. Este pre-
naționalistilor ca să li se în-
dizeze lor în mod exclusiv si-
ția în Ardeal. Această cerere
rândul ei e provocată de tea-
unei expansiuni țărăniști în
deal. Și teama aceasta com-
mă în mod strălucit, după un
alfel știe toată lumea, adevărul
popularitatea partidului naționa-
la Ardeal este o simplă închi-
re. Nu simpatiiile, sau mai bine
calculele interesate ale unora din
dorații partizani ai diui Maniu
lăsmăna o popularitate. Dacă în
văr ar exista un asemenea cu-
pentru partidul național în Ar-
libertatea pentru țărăniști de
constituiri organizații în acea-
provincie aici n'ar fi constituit
car obiect de discuție pentru na-
naționaliști.

transigența țărăniștii atât la ce
este chestiunea ministerului de
cât și aceea a situației din
deal, are și ea un substrat de or-
mai general. Țărăniștii se bucură,
adevăr, de un contingent electoral
decisibil la sate — încontest bil
rior naționalistilor. Dar aceste
spatii nu se adresează atât perso-
or fruntașilor cât magiei cuvântu-
de „țărăniști”. Din unele fapte
prețite și din observații făcute
prelejul alt melor campanii elec-
tale rezultă că popularitatea „ță-
niștilor” ca partid e fragila și
lătoare. Noiunea de „țărăniști”
străns legată, în miniea țărani-
deceea de exclusivism. Atât
de adevărat lucrul acesta în at-
tă să relevăm incidentul petre-
zilele trecute în orășul nostru,
ad un grup de intelectuali profes-
niști au tratat înscrierea în orga-
zia țărăniștii de aci. Li s'a opus,
are altele, următoarea obiecțiune:
ne trebuie iute actuali!

Lăsând la o parte faptul că es-
sivismul etichetează organiza-

ția țărăniștii ca partid de clasă
și, prin urmare, nealiniat pen-
o ațiune de guvernământ,
fruntașii acestui partid se tem foarte
mult de tot ce ar putea provoca
pierderea unei popularități atârnată
de un fir de păr. Orice tovrășie
poate fi exploatată cu succes, în
masele populare, împotriva țărăniștilor.
Dacă totuși, în domnia lor de a
veni la putere, fruntașii țărăniști
s'au hotărât să facă tovrășie cu na-
ționalistii, au căutat să se asigure
cât mai mult împotriva primărilor,
preținzând ministerul de interne.
Față de aceste considerațiuni, firește
ce țineau la revendicările lor, pri-
vind cu o egală îndferență rezul-
tatal.

Pentru un motiv sau pentru altul,
fapt e că ruptura definitivă s'a fă-
cut. Consequențele ei simplifică mult
problema succesiunii guvernului. Ne
afliă așa dar în fața a trei partide
cari, fiecare în parte, revendică pu-
terea. Două din aceste partide, —
național și țărăniștii — pertractând
vreme îndlungtate asupra unei fu-
ziuni sau colaborării de guvern au
reuzoscut implicit că ele nu pot
face operă de guvernământ decât
fuzionate sau inovărite. Fiecare în
parte au perdat, așa dar, — după
cea mai elementară logică — că-
tatea de a pretinde puterea numai
pentru sine.

Al treilea partid, acela al popo-
rului, și-a păstrat în tot timpul opo-
ziției o personalitate bine distinctă
de a celorlalte și chiar pe timpul
„biocului” dela alegerile comunale.
Dacă mai adăogăm faptul că par-
tidul poporului nu a pertractat în
vederea guvernării, dacă ținem seama
de faptul că experiența guvernării
nu-i lips-ște și că s'a sfîșiat în tot
timpul ca partid de ordine, soluția
succesiunii guvernului se indică de-a
sine.

Dacă există o logică în materie
politică, ea nu poate să ducă decât
la concluzia care derivă din consi-
derațiunile expuse mai sus.

Declarațiile delegatului României în Adunarea Socie- tății națiunilor

GENEVA. — În ședința de închidere a
Adunării extraordinare a Ligii Națiunilor
care a decia să amâne pentru Sept mîne
examinarea cereri de admitere a Germaniei,
după declarațiile dlor Chamberlain, Mello-
franco, Bland, Uuden și Nansen, delegatul
permanent al României, d. Petrescu Comen
în numele delegației române a făcut în a-
plazzele generale următoarea declarațiune:
„De îndată ce România a fost înștiințată
de gestul așteptat din partea reprezentan-
tului Micii Înțelegerii în timpul acestei șe-
siuni, delegația română a pus totul în miș-
care pentru a face fără întârziere dovada de
spiritul său internațional, în deslegarea gra-
velor probleme ce se puneau. România ține
decii, să afirme sus și tare că conștință de
drepturile și datorile ei, a adă aături de
statele aliate Jugoslav și Cehoslovacia cu-
labor-ra frasca la marea operă de pace ce
urma să realizăm. D.leg ția română profită
de acest prilej pentru a exprima speranța că
metode noi, mai democratice și mai con-
forme cu spiritul timpurilor noi vor fi cău-
tate, pentru a permite Societății Națiunilor
să se dezvolte fără șgduiri, pentru cel mai
mare bine al omeniil. Delegația română
crede că grație sf. rțărilor noastre comune
și spiritului de conciațiune care este însăș
esența Societății Națiunilor, Germania va
putea ocupa în curând în Societatea Națiuni-
lor și în consiliu, locul ce îi cuvine.”

Căluza Fericirii

Arad, 19 Martie.

Titlu pretențios, dar meserie bună! Titlul îl
poartă o carte de curând apărută în editura
„Cartea Românească” iar rolul de căluză și-l
îndeplinește autorul d. Aurel C. Popovici, după
învățăturile Sf. Evangheliei și după povăruirile
filosofului boer Iordache Golescu.

Pentru că ne aflăm în ajutorul unei schimbări
de guvern să vedem ce spun învățăturile de mai
sus asupra „domniilor, stăpînitorilor și domniei”:
«Orice Domn va fi bun, pentru toți nu poate
fi, pentru că toți nu sunt buni. Uade vezi mulți
Domni, acolo și mulți nebuoi. Când boierii
ajung cu opinci în picioare și cu brâu de teie
lincși, atunci Domniile se învelesc. Mulți nici
cum să poruncească, ci unul numai să grăiască,
cel ce Domnul ne a dăruit, și al său una l'a și
numit. Muncile și necazurile la Domni mai mult
sunt date, d'aceia și îmbătrînesc numai îndată.
Cel ce are ce mîna în casa sa, acela Domn se
înțelege. Domnul numai i s'a dat în toți să po-
runcească, că unul numai trebuie pe toți să
stăpînească. Domnul un stăpîn își are, pe iosuși
legea. Domnul înțelept, sînătatea norodului.
Domnul, ca un Dumnezeu de supuși să se cin-
stească. Domnul în doi stăpînii trebuie să se
supuie, ea în pace să domnească. La Dumnezeu și
la pravilă. Domnul mai mult să păzească pe
norodul său de stăpînii săi, decât de vrăjmașii
săi. Domnul multe poruncește, dar sluga puțin
face. Domnul se înțelege cumpăna dreptății.
Domnul tată tuturor, după lege se înțelege. Dom-
nul, dator e să opere viața, ciustea și averea
supușilor săi. La domnie, ca la amar, tovrășie
nu încap. Domnia, grija cea mai mare. Dulce
e domnia, dar amare și grele ale ei necazuri. Și
cel mai mic și cel mai mare, după a lui stare
domnie în casa și are.»

Pentru „deșghinare” iată ce spune:
«Unde deșghinare acolo și tuburara, vai de
cel ce se deșghinează de frațele său. Deșghina-
rea între frați, peirea lor.»

Iar pentru bătaie (în vederea vîltorilor ale-
gerii):
«Întăiu cu sfatul apoi cu dojana și în urmă
cu bătaie, la cel ce nu ia nici de una nici de
alta. Bine e, fără bătaie, dar când nu se poate,
locul de bătaie spinare se înțelege.»

Spania nemulțumită de Socie- tatea Națiunilor

Madrid. — Pașina importantă care s'a
dat aspirațiunilor juste ale Spaniei în ulti-
mile combinații din Geneva, au produs o
impresie deplorabilă asupra opiniei pu-
blice. Nu s'au recunoscut drepturile Spaniei
și foloșele care le-ar putea aduce Societății
Națiunilor în calitate de membră per-
manentă în Consiliu

Din ce în ce se concretizează mai mult
ideea, că de aci înainte Spania se va de-
zinteresa de tot ce privește Societatea Na-
țiunilor.

Fiindcă manifestațiunilor femeiste tre-
buie de acum să li se acorde toată aten-
țiunea corespunzătoare rolului pe care li
acordă femeii nouile legi votate de curând
și fiindcă este necesar să se arate că odată
cu câștigarea acestor drepturi femeia e
contractat și unele obligațiuni, reproducem
următorul judicios articol datorit d. nei Sinda
I. Mateiu, cunoscută prin activitatea de
propagandă românească desfășurată în cursul
unei călătorii în Statele-Unite ale Ame-
ricii:

În fine și mișcarea femeinistă de la noi a
îngstrat un eveniment senșional: o în-
tra ire în sala Dacia, unde s'a strigat „Jo-
B'ătia-u” și s'a perindat pe platformă vor-
bitori de toate categoriile, d-la foștii șefi de
Resort din Ardeal până la mușiciorul comu-
nist romia Solomon Sch în și o biată ne-
vinovată țărăniș, văduvă de războiu, chie-
mă să apăsă lumii întregi suferințele femeii
dela țară, care nu are drept de vor!

De fapt metoda a fost întrebunțată mai
în toate adunările politice, cari vor să arate
opinie publică, că un așume partid sau
a tăi are popularitate. Un bărbat, îmbrătat
în strale pitorești ale satelor noastre, repre-
zintă, oarecum, în ochii mulțimii anonime
din întrunirile de propagandă, milioane
de buni români, ce stau pașici pela vetrele
lor fără să se gîndească la politică și
așteaptă chemarea Primăverii, ca să scoată
plugul și să răstoarne brazda îmbălsămată a
pămîntului, ce tresure de viață...

Femeistele noastre au vrut să faceră
acești efect de scenă: au adus o țărănișă
pentru să impresioneze publicul crășan.

O modărită văduvă de războiu trebuia în
acea „întrașire cu buclac” să fie acou
jucă, ce simple sufetele milioaneilor de ță-
rânce, cari sînt sătula de sfînta lor muncă
și de po-zia vieții patriarhale, uade își
dăspînă gînduri carute cu creștinească re-
s mare în fața marilor datorii ale traiului
lor, de multe ori năcășit. Ele vor să ia
parte la viața publică și cer drepturi poli-
tice... De acum se vor sfîșii șezătorile, în
cari cu glasuri domoale bătrîni la spua
povești de demul. Se vor nărui pașatele
fermecate și va pieri, în lumina de vis a
basmelor, Fătfrumos cu Ileana lui... și în
sfărșitul fu nui, ce se îngăoașă taic cu clipe-
rea vrăjă a făculii din vatră — dacă vor
mai fi femei ca fuiorul la brau! — se vor
discuta ultimele știri politice, cum fac și
bărbății, că d'adună între ei...

Dar văduva noștră de războiu nu și-a
jucat bine rolul. În naivitatea ei a spus ce
o durea pe ea, că e pensia mică și nu le-o
dă la vreme, că percepții sunt haini și
brutali și văgădușe focaș, amintirea vreu-
ni șcene, ce va fi amărât-o, li răcolni mânia
și în mod spontan, firesc, repetă o exore-
siune trivială, cu care ar fi înșogit-o un așfel
de tiran al stelor... Efectul a fost poate

Datoriile femeii

Arad, 19 Martie

toamai contrariu așteptărilor organizațio-
nelor întruniri, căci într-agi asistență isbuni
în hohote d: răs ale ucora și în protestele
îndgare ale altora și total se sfărși
învăluit într-o atmosferă d: complet ri-
dicol.

Pe mine această întâmplare, departe de
a mă înveeli prin hazla sa deșfășurare,
dimpotrivă m'a înrățiat și găsesc că nu e
cuminte și nu e demn și nu e folositor, ca
să se rerurgă la astfel de procedee pentru
a se da o înfășurare de înexorabilă necesi-
tate unei reforme absolut necesară de marea
majoritate a femeilor române și ale cărei
rezultate reale sînt extrem de proble-
matice.

Eu înțeleg nerăbdarea unora din femeile
noastre într'ad-văr superioare, pe cari nu
ezt o clipă de a le crede capabile să ouă
așume posturi de conducere și inițiativă.
Au dat dovă d: inteligentă creați, de
puere de muraș, într'o orecare măsură, de
a apra iabil spirit de organizare. În operele
noastre de asistență socială au fost și sunt
energii admirabile, d-și pot mărturisii sincer
că mă simt cam nedămirată, când văd fe-
mei, soții și mame, dăd căsuari ei zile și
nopti pentru difer te sebirii de binefocora...
La sufletul meu se ridică sfioasă o întrebare
poate cam înșirată și b'ărătească: Oare
câșinul lor nu s'afere de această laudabilă
activitate?... Oare copiii n'ace înrăținesc?...
Sotul nu simte căsa cam lipită de căldura
și bunățetea tovrășiei lui de viață?... Ori
această prioritate, ce dău cu vieții de familie,
cu o oarecare înăpășinare și multă
convingere, na cadrează cu idelle mo-
derne?

Dar chiar neoprimă-mă la aceste nedu-
meri ale mele de ordia pur sentimental,
sper că nu voiș jgăi pe nimeni când voiș
afirma, că la noi aceste femei superioare și
foarte active sînt încă în număr restrăns.
Dacă ele nu s'au încă atăta țerece neexplorat
în domeniul inițiativ și caritabile particulare,
înă nu e absolut nevoie de o reformă stăt
de formidabilă și de revoluționară în înșii
esența sa, care în momentele de față ar
produce multă zăpăceală și păina, foarte
puțin folos, numai și numai pentru a le d
patina de a se manifesta într'un mod mai
evident și mai impresonat. Vor trece gene-
rații poate până când această reformă se va
înșpșii și la noi. Și e posibil ca, până
atunci deziluziile femeinistelor, cari și-au
ajuns ținta în ate țări, unde încă de acum
a început o simptomatice mișcare pentru
refixarea femeii în cadrul ei natural — fa-
milia, — să înăbășe la noi, în germane
aceste veșitități de emancipare de sub așite
legi năfăcute de oameni dar sfinte și
inmutabile, cărora ne spunem instinctiv cu
toții...

Da, o activitate publică are mai mult
brio: mai mult zăușnet, cu avantajii mate-

POIETON

FLUTURE

De cîtva timp, Costin Fluture nu mai
era omul care te lătină cu acelaș zămbet
ironic pe buze, care gășia pentru orice îm-
prejurare o vorbă de spirit, o glumă potrivită,
și s'imbăbase, devenise tăcut, nervos,
cu ochii plini de o părere de rău neînțele-
asă.

La început prietenii lui crezură că e o
prefacere: „caraghiosul trebuie să pună la
vale o farsă”. Toți așteptau să vadă ce-o
s'i lăasă de-aci, prevăzînd mai oinoșite ne-
aștial cu care vor rîci. Și prefăcându se
și ei că sînt trîști, erau încredințați că con-
spiră la aceeaș farsă necunoscută.

Dar mi se țării, văzura că se înșeală:
Costin Fluture era în adevăr, pradă unei
dureri reale. Pentru că însă o ținea ascunsă?
Cum? expansiunii de fiecare minut avea col-
turile lui sufletești de tăcere și dăscieji?

Uite, frate!... cine ar fi gădit!...
Îl lășasă în pace, șoptindu și cu'a fel de
răutate, ce și o deșteptau acum drept răz-
bunare, pentru zefi mecele, uneori crude, în
care Costin îl înșpșea, la prietjuri:

— Hm... Hm... trebuie să fie amo-
rezat...

— Ei care își bîtea joc de dragoste!...
— Și de poezi!...
— De lună, de stele...
— Văzurăți că tot mai dibaciu e așurisi-
sital de Cupidon?

Apoi urmă șral întrăbărilor curioase și
nedumerite:

— Cine o fi drăcovică aceea care ne ne-
căște prieteni?

— Ar avea haz să fie vreo domnișoră
cu rochia înă scurtă.

— Amor platonice!...
— Bietul Costin!... Bă nu, zău...

Aceste șoapte bătoșoritoare păreau că
trece pe la urechile lui Costin Fluture, ca
niște musculițe de vară, dar el nu le lua în
seamă.

Cătiva prieteni mai intimi hotărîră să l
înșite la o petrecere; luat cu binisorul, mai
cu vorba, pe deapate, mai cu vinul, șpeț-u
să l'facă și mărțurisii cauza tristetii lui
ciudate. Lucru fa pus la cale cu multă fi-
nețe. Costin primi să ia parte la această
petrecere, cu toate că... deși nu prea... în
afărșit, cedă.

În timpul mesei, nici o aluzie între
simple convorbiri banale și o grabă cam
învăderată a goli paharele. Pe la sfărșit
d'urmei, Costin își aprinse o țigare, redob-
bărîndu-se vechiul lui zămbet.

Era momentul... înșimii lui se folosiră
de el:

— Înăscultă, mă Fluture, ce ai tu dela
o vreme?

— Ce să am? răspuse Fluture și ridică
din umeri.

— Parcă nu ești într'ale tale...
Costin tăcu; i se stîșe țigara, o aprinse
a doua oară.

— Mă, tu ești îndrăgostit!...

— Ei aș!

— Paroi?

— N'am fost niciodată și nu voiș fi!...

— Nu te prinde. Atunci ce dracu ai?

Costin îi întrebă, după o pauză:

— Dar cum vă paz?

— Altul. Uade sunt gumele tale, spiri-
tul tîu vestit!...

— Ei, dragii mei!...

Costin șugina! Momentul psihologic ar
fi dat o bună ocazie celorlalte să se prăpă-
dășcă de răș, dar aștept-ră. Nu se putea
să nu izbușneasă mărțurisirea.

— Ce să fie, frate? Incepă Costin, în-
creștindu și frunța, — o adevărată menoro-
cose!...

Se făcu o tăcere religioasă.

Costin urmă:

— Văduceți aminte că astă va să cum-
părașem din București o camelie albă de o
frumusețe rară. Țineam la ea, cum țineți
voi la femei. Mai mult, decât se poate. Ca
să vă spun, cu ce plăcere și cu ce aten-
țiune o îngrijim. Ar fi să vă fac o povește
cognășoasă pentru voi, dar pentru mine mai
serioasă decât toată înșoria omeniil, dela
începutul ei până azi!... Ce vref? O stăbi-
ciune ca toate slăbiciunile... Eu găsesc: feri-
cure într'o floare, în o hi ușei femei,
altul în gona după averi; fiscare în câte un
oimic — și o dăcam a, până ce se sfăr-
ș șiște marcel nimic, care se numește viață.
Ei bine, lipăind din orăș patra zilă, pentru
a mă duce în S..., unde aveam un croceș,
las odia în seama proprietărei, rugănd-o

Loc deschis.

Aviz!

Un client al meu vînd să cumpere prăvălia Dnui Ladislau Vizvări din Strada Dr. Rațiu Nr. 2, învînt pe toți creditorii numiți...

Dr. IOAN SPOREA, avocat.

Pentru cele cuprinse la acest loc răspunde autorul.

„FIX” Intreprindere pt. vopsire și curățirea chimică Arad. Str. Gh. Ionescu 5 (f. Gr. Károlyi-u.)

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad, iarăși se află în situația plăcută, ca să servească on. public cu gaz de o calorie înaltă...

Uzinele Com. sect. Gaz aerian

Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13. Telefon 27, 25 și 16. Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4 stă la dispoziția on. Public...

IZIDOR KERPEL. Biblioteca de imprumut cu cărți române și străine. Telefon Nr. 385. Bulev. Regina Maria 12.

BICICLETE

se vînd pe rate, pe prețuri convenabile. Piese de biciclete înmagazinate. Reparări se execută eficient.

DANIEL KOCH Arad, Strada Eminescu 2.

KNAPP vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.

Pentru Paști se poate comanda șuncă à la Praga la Josif Eisele Arad, Piața Avram Iancu. (2666)

Dacă voți ghete fine căutați necesar prăvălia de ghete, I. OLARIU & COMP. Bulev. Reg. Ferdinand (Boros Beni ter). In magazină numai ghete făcute de noi ținem. (2704)

riale, mai evidente: munca de fiecare clipă în casă, modestă și aproape nebănuită, nu are nimic din strălucirea succeselor...

Seara, când somnurile pier și somnul mângâie pleoapele copișilor tăi, ce o jîhnesc după marea zdrobă a jocului sau învățăstului de peste zi, privește adănc, adănc în sufletul tău.

Sedintele Asociației „Prietenilor Cinematografului”

Asociația prietenilor cinematografului din București de sub președinția d-ului profesor universitar Mihail Dragomirescu credincios programului mare ce și-a propus...

A 10-a sedință s'a ținut în sala cinematografului Frascati când în afară de membri ai lui t parte și reprezentanți presei.

Di dr. Virgil Serdaru pedesinte „Uniunii Naționale Fotolor Luptatori” a vorbit despre „Posibilitățile Filmului Românesc”

Dsa a scos în relief în fraze călduroase importanța unei industrii naționale a filmelor românești.

Di Serdaru a terminat conferința într-o furtună de aplauze.

După conferință a rulat filmul „Disturgența Parisului” monopol „Victoria-Film” a 11-a sedință cubică s'a ținut în sala cinematografului Pathe-Lipsca...

Di Gh. Lungulescu distinsul conferențiar al Casei Școlilor a vorbit despre „Misiunea Cinematografului în România de-a arătat marelui și al Cinematografului în vremea noastră”...

Ia sfârșit dsa a adus mulțumiri în aplauze-le asistenței d-ilor Zapiescu și Hugo care a bise vînt și de-a sala pentru îndeplinirea frumous lui s'op al Asociației, cât și d-ului V. Iva ovici, directorul casei „Victoria Film”.

După conferință a rulat avant premiera grandiosului film francez „Barocco” proprietatea casei „Victoria-Film”, avînd ca interpreti principali pe Jas Angelo, Charles Vanel, Camille Bardou, Nilda Duplessy etc.

Montarea superioară a acestui film, admosfera de mister ce plina asupra personajilor a dăruit clipa de adevărată pozie celor ce l-au vizut

de nenumărate ori să aibă grije de camelie...

Acî Costin fu intrerupt de un suspin adănc, apoi relăă firul vorbelor:

Cînd m'am latoris din S... cum credeți c'am gasit biata canelie?... Smulă din sacșie și făcută praf...

— Aaaa...

— Un afurisit de copil al proprietăresei găsi ușa odăiei deschisă, a intrat înăuntru, mi-a rasturnat călmăria, mi-a spart un pșhar și mi-a rupt floarea... Cînd am dat cu o hîi de camelie, per'că aș fi avut înaintea-mi corpul mort al unei surori. Și... iac, de-ala s'nt trist... de-ala... pentru că nu știu dacă uă înțelegeți, mie-era dragă, mi-era scumpă floarea asta, per'că aș fi culca o din sânul meu...

Glasul lui Costin se făcu înduioșetor și nav, ca al unui copil.

— Nu i-ai cerut proprietăresei să-ți cumere ală camă-lie? întrebă unul din prieteni.

Fluture răspuse: — Aaaa... alta nu mai e acerași... Ceace îți place, ceace subești, nu se poate înlocui cu... alta.

Prietenii căzuseră pe gânduri. Ce curioase nuanțe de sensibilitate se ascund în unui oameni, cari par lipsiți cu des-văgîre de sentimentalism și de imaginație... Na rămâne veșnic un necunoscut sufletul omnesc?

Dupăce se culară dela masă, ucui dintre prietenii exclamă cu puțină umiere:

— Să fi trist pentru o floare!... Aitui adăugă, zămbind: — Adevărat... Future!

Traian Demetrescu

Condițiunile sociale ale femeii

— Evoluția drepturilor femeii în cursul timpului — De Lucia V. Babescu Arad, 19 Martie

Femeia nu trebuie să se considere numai un ornament, sau un joc, ci o vîoare reală, să dezvolte și să mărească facultățile urmarelor și să justifice traiul, lucrînd pe cât posibil pentru înălțarea familiei și societății.

Cine n'a auzit de Archeologa Mme Dănel foy, care scormonește pămîntul prefăcut pentru descoperirea adevărului trecut, îmbrăcat în costum bărbătesc spre facilitarea călătoriilor. Artiste de valoare ca Eleonore Duse primită în mod solemn la universitățile din Chicago. O așa mare manifestare de onoare nu s'a mai acordat până atunci unei femei, oricît de mare ar fi fost geniul și renumele ei!

Iată deci cu ce pași repezi pășește femeia pe drumul progresului! Influența femeii asupra omenirii i tregi e mare! Sbacumările ei de activitate se aseamănă cu valurile iar ioina ei cu marea Zămbetului și glasul ei simpatice înfălcărează mii de inimi și îndrumază legiuni întregi la lupta pentru trai.

Poeții o cîntă, războinicii uită pericolul — cu gîndul la ea, căștigînd astfel l'urii gloriei, bărbății apără „în ea soșii, fii pe mama și soroșile care toate întrunesc: femeia, prin o putere suverană îl imboldește necontentii înainte pe calea progresului și umanității. Acțiunii își cuceresc gloria modelînd marmora sau delta lor întrupînd femeia, divină femeie sau mîind penalul în culorile cîrcăbeului pentru a o zugrivi pe:

pânze nemuritoare. Poeții își desoperă geniul, cîntîndu i calitățile. Filosofii oricît de mult se gîndesc ei, nu pot pătrunde misterul ce înalță femeia, cum nu pot pătrunde natura căci una e mama omenirii, alta e mama cosmosului!

Menirea femeii este ca prin muncă liniștită și sfîrtoare să croiască viitorul popoarelor! Activitatea unei femei trebuie să nu să mîrginească numai la vatra strămoșilor a unei căsuțe modeste în care totdeauna s'a prezentat o a deșteaptă chivernisitoare dar ca printr'o țîrie morală, să lucreze cu sîrguința sibiinei la z.direa viitorului neam omenesc!

Corpurile legiuitoare

Camera

Sfîrșitul ședinței dela 17 Martie 1926

Reforma electorală

Di RADOVICI critică dispoziția din lege de a se înființa o comisiune centrală electorală care ar contrazice textul Constituției. Cere prîlungirea termenelor de contestație, precum și unele modificări și precizări privind data convocării și a locului de votare.

Face o aspră critică articolului privitor la reprezentarea minorității.

Di ministru SAVEANU depune proiectul de lege pentru organizarea ministerului sănătății publice. Cere urgența care se admite.

Di ST. BOGDAN propune a treia sedință pe zi, ca să se poată vota și acest proiect. Camera admite.

Di V. MADGEARU vorbește la reforma electorală.

Sistemele de reprezentare sunt evident toate criticabile.

S'a afirmat că reprezentarea proporțională duce la fărâmițarea partidelor.

În acest. Fărâmițarea partidelor în toate țările se datorește luptelor sociale dintre grupurile profesionale.

Evidențiază însemnătatea guvernării de corec, făcut înă pe bază de principii filosofice țării. Arată că guvernul Vaida era un astfel de guvern.

Critică distrugerea panajului, care distruge valorile politice, încurajînd nepotismul.

În concluzie atacă compoziția Senatului care ar urmări înăbușirea oricărui suflu de democrație.

Ședința se ridică la 7 și 15.

Ședința de noapte

Ședința se deschide la orele 9-30. Prezidează d. N. SIMIONESCU BARLAD. Pe banca ministerială s'au: I. G. Duca, N. Săveanu, I. Iaculeț și Nistor.

Di VICTOR MUNTEANU, constată că proiectul de lege electorală este rău întocmit și călă principile constituționale.

Efectele votului universal sunt anulate, asigurîndu-se succesul unei minorități electorale.

Ședința de dimineață dela 18 Martie 1926

Ședința se deschide la orele 9-30 p. m. Prezidează d. AL. ITEANU, vicepreședinte.

Pe banca ministerială sunt prezenți d-ii N. N. Săveanu și G. Tătăreanu.

Se continuă discuția generală asupra reformei electorale.

D. D. R. IOANIȚESCU, critică principiul de bază al reformei, socotind că el ar contribui la sugrumarea reprezentării proporționale.

Nu admite primele decă pentru partidul care a intrat în majoritatea absolută.

Cronica feminină

Di I. V. SORICU confirmă Di OCT. GOGA: Organizația declarate pe față nu sunt dar muniste le știe toată lumea și cu Moscova și Budapesta.

Trebuie sau nu să fim în grădăniștii de oameni și să luăm serință?

Di dr. LUPU: De ce nu mișcăm situația din Arad.

Di OCT. GOGA: Situația din era binecunoscută. De altfel parte a țării n'aveți nici un nizații.

În chestia comunistă am fost fi intratabil fiindă am convins că așa o cer interesele mari ale țării.

Deosebirea dintre partidele constituționale păștîl dar între niști e un abis imposibil de două noțiuni clare: Ordinea dină de alta și cu nu admit, pe fel de motiv să tolerez anarhia, de comunist și un acord electoral puteam în nici un caz admite.

Între Bili Kuhl și Ion Brătianu clar hotărît pentru Ion Brătianu ca indicație pentru o eventuală oricare ar fi avantajile ce mi prima. (Apl.)

În această lumină trebuie știința partidului poporului după comunele.

Di V. MADGEARU, recunoștințele comunistilor pe lăstele frontului comunist că aceștia s'au strecurat în țile sindicale.

Di C. TOMA: Comunistii în consiliul comunal dela Iași a de naționali și țărăniști, chiar permanentă.

Di V. MADGEARU, în conștință s'a căzut de acord ca în conștință să se facă politică comunistă. (Aplauze).

Senatul

Ședința de noapte dela 17 Martie 1926

Ședința se deschide la ora 9-30 ședința d-ului D. I. Arțareanu.

Pe banca ministerială d-ii A. și T. Constantinescu.

A fost reluată discuția pe proiectul de lege pentru teatrelor.

Proiectul a fost votat, în toată nimitate de 61 voturi.

Au mai fost votate proiectele pentru ratificarea convenției de ton, privitoare la aranjarea datoră către America; 2. pentru aplicarea țării art. 39 din legea soldașilor de către ministerele internelor și 3) pentru modificarea statutelor naționale de credit industrial.

Ședința a fost ridicată la ora 12.

Ședința dela 18 Martie

Ședința se deschide la ora 4-6 ședința d-ului C. Nicolaescu.

Pe banca ministerială d-ii A. G. Cipăianu.

Di AL. LAPEDATU, ministru depune proiectul pentru ratificarea ției între România și Marea Brităvitor la datorile de război. Se gență.

Di BELETTI citește un Reunionei femeilor române prin care se propue o lege prin care a orde drepturi politice egale bații.

Memoriul se trimete la comisițiuni.

Se votează proiectul pentru art. 20 din legea corpului de comitorizat și experți contabili din Senatul trece în secțiuni.

Instrucția falsificării ghilare

Budapesta. — Camera de pucăzare s'a pronunțat astăzi asupra năunți definitive de urmărire dădă contra inculpaților în șicerea falsă franci francezi. Camera de punere zăre menține concluziunile dă urmărire contra inculpaților Wind Nadosy, Geroc, Baros, Hăta, K Szortessy, Kovacs, Andor, Szwed și Bela Marcovics. Camera de pucăzare respinge punerea în a acestora, chiar pe cauziune, de departe az jucat un rol important rațional de falsificare, iar pe de infrațiunile comise de aceștia sunt grave încă importanța pedepsei să primească exclude punerea în Ditrte funcționari Institutului nouă acuză? Între cari și O. Vargh vor fi puși în libertate, de timpul instrucției c'au putat stăb circumstanțe atenuante, care legă cerea exentuale pedepse la șicsoare. Cum ei suat d'jinuți de jumătate este puțin probabil că să fugă, dată fiind durata totală a nării eventuale Camera de punere zăre a hotărît scoaterea de sub episcopului Zădravetz și a inculpați dinandy și H-der, deoarece doved nute până acum nu prezintă dove de justificate pentru a stabili vină Dealfel faptele lor nu pot fi cală crimă sau complicitate.

Parchetul a făcut recurs contra Camerei de punere sub acuzare.

SPORT

In jurul unei contestatii de fotbal-match

Arad, 19 Martie.

In toamna trecuta in toila etapelor de fotbal din regunea Aradului, la intalnirea echipei Gloria - AAC...

Fireste astfel de desamagiri, rascolesc fanatismul tipic si crud atat al jucatorilor, cat si al partizanilor acestor societati...

Fiind asa situata, la ce bun s-ar putea astepta sportul nostru? La ce? Nu e greu de ghicit...

Dar sa admitem exaltitatea celor afirmate in contestatie, tare mult am dori sa stiam, care dintre gajuri a fost admis pe nedrept...

Am facut aceste precizii, nu in apărarea arbitrilor D. Maje, cu atat mai puțin, pentru prestigiul echipei Gloria...

Ne mira foarte mult faptul ca, ziarul sportiv maghiar din localitate „Erdelyi Sport”, isi deschide coloanele unor „pluri moralisti”...

Rearza doua inepune cu schimbarea lui Popescu, trecandu-se la inaintare (a sa se evite alte greseli)...

Si de aci inainte a se mai slabi cu camionetele...

Situatia fatare conducatorilor si partizanii lui AAC posomorata, vazandu-si locul de conducere pierdut.

Axasi neast-patata pierdere (!) a provocat apoi o contestatie ridicola.

Anume, negasind nici un fl de motiv palpabil si serios, - lucru firesc - s'a luat in balon persoana arbitrilor, dar mai vartos cea a dlui Manea...

Sa fie oare asa sigura afirmatia si perfect controlata, cand a luat forma de acuzație?.. Credem ca, prea bat campii oamenii acestia...

Dar sa admitem exaltitatea celor afirmate in contestatie, tare mult am dori sa stiam, care dintre gajuri a fost admis pe nedrept...

Am facut aceste precizii, nu in apărarea arbitrilor D. Maje, cu atat mai puțin, pentru prestigiul echipei Gloria...

Ne mira foarte mult faptul ca, ziarul sportiv maghiar din localitate „Erdelyi Sport”, isi deschide coloanele unor „pluri moralisti”...

Rearza doua inepune cu schimbarea lui Popescu, trecandu-se la inaintare (a sa se evite alte greseli)...

Si de aci inainte a se mai slabi cu camionetele...

„ASTRA” Prima Fabrica Romana de Vagoane si Motoare S. A. Arad. Directiunea Generala: Bucuresti Str. Lascăr Catargiu 11. Uzine: Arad. Adresa telegrafica: Vagonastra Bucuresti Vagonastra Arad. Scrisori Bucuresti: Casa postala 136. Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Plecarea si sosirea trenurilor in gara Arad. Table with columns for destination, departure time, arrival time, and train type.

Economice.

Noua reduceri de taxe de export

In urma propunerii ministerului industriei si comerțului si pe baza avizului Comisiunii superioare vamale, s'a hotarit reducerea taxelor de export la o noua serie de produse...

Cereale

Porumb: la 10 mii lei vagonul dela 20 mii lei. Sinte de in si floarea soarelui: la 15 mii lei vagonul dela 30 mii lei.

Carnuri, mezeluri si untura

Carne conservata astfel de at in cutii: la 5 lei kgr. dela 6 lei. Carne conservata in cutii: la 3 lei kgr. dela 7 lei.

Pielarie si incalzaminte

Piel tabacite: la 4 lei kgr. dela 10 lei kgr. Curele de transmisiune: la 3 lei kgr. dela 10 lei kgr.

Lana si tesaturi de lana

Lanuri naturale chiar si spalate si pieptanate: 15 lei kgr. dela 35 50 lei kgr. Lana si tesaturi provenita din de-trama rea zdrantilor: 15 lei kgr. dela 22 la sută ad-valorum.

Diverse

Carbuni de lemn: la 500 lei vag. dela 1000 lei vag. Acetona: la 300 lei vag. Smoals: la 300 lei vagonul, dela 500 lei vagonul.

Guazozne acide: id m. Acizi nafticeni: la 300 lei vag. dela 22 la sută ad-valorum. Noile taxe vor intra in vigoare la o

Devizele si valuta.

Rador, 19 Martie 1926

BURSA: Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, Bucuresti, Varşovia, Viena.

Cursul devizelor Bucuresti pe ziua de 19 Martie 1926.

Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia.

No. 926-1926. (2706)

Publicatiune de licitatie.

Cu referire la ord. Judecatoriei de Ocol din Arad N. G. 84/1926-17 prin carele sa ordoneaza licitarea obiectelor si recvizitelor ramase dupa decedatul Iuliu Czirkal...

IULIAN PAPP, inventariatorul orasului.

Calea Ferata Arad-Podgoria

Mersul trenurilor

Table showing train schedules for Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pancota, and Ghioroc-Radna routes.

Valabil dela 15 Martie

Table showing train schedules for Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pancota, and Ghioroc-Radna routes.